



இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்களை நேற்று (10.01.2024) விளையாட்டுத் துறையில் தலைசிறந்து விளங்கும் பயிற்சியாளருக்கு ஒன்றிய அரசால் வழங்கப்படும் உயரிய விருதான துரோணாசாரியா விருது பெற்ற ஆர்.பி.ரமேஷ் நேரில் சந்தித்து வாழ்த்து பெற்றார். அப்போது அவருக்கு அமைச்சர் அவர்கள் நினைவுப் பரிசினை வழங்கினார். இந்நிகழ்வில் இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் முனைவர். அதுல்ய மிஸ்ரா, உடனிருந்தார்.

இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்களை நேற்று (10.01.2024) விளையாட்டுத் துறையில் தலைசிறந்து விளங்கும் வீரர், வீராங்கனைகளுக்கு ஒன்றிய அரசால் வழங்கப்படும் உயரிய விருதான அர்ஜுனா விருது பெற்ற செல் வீராங்கனை செல்வி. ஆர். வைஷ்ணவி நேரில் சந்தித்து வாழ்த்து பெற்றார். அப்போது அவருக்கு அமைச்சர் அவர்கள் நினைவுப் பரிசினை வழங்கினார். இந்நிகழ்வில் இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் முனைவர். அதுல்ய மிஸ்ரா, உடனிருந்தார்.

இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்களை நேற்று (10.01.2024) "சென்னை கிராண்ட் மாஸ்டர்ஸ் 2023" போட்டியில் வெற்றி பெற்ற செல் வீரர் குகேஷ் நேரில் சந்தித்து வாழ்த்துப் பெற்றார். அப்போது அவருக்கு அமைச்சர் அவர்கள் நினைவுப் பரிசினை வழங்கினார். இந்நிகழ்வில், இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை கூடுதல் தலைமைச் செயலாளர் முனைவர். அதுல்ய மிஸ்ரா உடனிருந்தார்.

நம் உள்ளங்களிலும் இல்லங்களிலும் சமத்துவமும் சகோதரத்துவமும் பெருகி மகிழ்ச்சி நிறைக்கட்டும்!

தமிழர் திருநாள் - பொங்கல் திருநாளை முன்னிட்டு பொங்கல் பரிசுத் தொகுப்பை வழங்கி முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் பெருமிதம்!

சென்னை, ஜன. 11- சமத்துவமும் சகோதரத்துவமும் நம் உள்ளங்களிலும் இல்லங்களிலும் பெருகி எங்கும் மகிழ்ச்சி நிறைக்கட்டும் என்று முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் ஆழ்வார்பேட்டையில் பொங்கல் பரிசுத் தொகுப்பை வழங்கியது குறித்து சமூக வலைதளப் பதிவில் குறிப்பிட்டுள்ளார். தமிழர் திருநாளாம் பொங்கல் திருநாளை மகிழ்ச்சியுடன் கொண்டாடி அரிசி குடும்ப அட்டைதாரர்கள் மற்றும் முகாம்வாழ் இலங்கை தமிழர்கள் குடும்பங்களுக்கு தலா ஒரு கிலோ பச்சரிசி மற்றும் சர்க்கரை, முழுக்கரும்பு மற்றும் ரூ.1,000/- ரொக்கம் வழங்கும் திட்டம், இவ்வச

வேட்டிகள் மற்றும் சேலைகள் வழங்கும் திட்டத்தை தொடங்கி வைத்தது குறித்து முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களின் சமூக வலைதளப் பதிவு வருமாறு:-
"இல்லங்களில் இன்பம் பொங்கிதும் தமிழர் திருநாளின் மகிழ்ச்சியைக் கூட்டிதும் பொங்கல் பரிசுத் தொகுப்பு வழங்கும் பணியை ஆழ்வார்பேட்டையில் தொடங்கி வைத்தேன். சமத்துவமும் சகோதரத்துவமும் நம் உள்ளங்களிலும் இல்லங்களிலும் பெருகி எங்கும் மகிழ்ச்சியை நிறைக்கட்டும்!"
 இவ்வாறு முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் சமூக வலைதளப் பதிவில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.



சென்னை மேற்கு மாவட்டம் சேப்பாக்கம் பகுதி திமுக சார்பில் சேப்பாக்கம் திருவல்லிக்கேணி தொகுதி பொது மக்களுக்கு பொங்கல் திருநாளை முன்னிட்டு நலத்திட்ட உதவிகளை இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் மற்றும் தயாநிதி மாறன் எம்.பி. ஆகியோர் வழங்கினர். உடன் திமுக மாவட்டச் செயலாளர் நே.சிற்றரசு, திமுக பகுதி செயலாளர் மதன்மோகன் உள்ளிட்ட கட்சி நிர்வாகிகள் உள்ளனர்.

சென்னையில் - மாபெரும் அயலகத் தமிழர் தின விழா!

முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் விருதுகள் வழங்கி விழாப் பேருரை!

அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் தொடங்கி வைக்கிறார்! 58 நாடுகளிலிருந்து தமிழ் வம்சாவளியினர் பங்கேற்கின்றனர்!

சென்னை, ஜன. 11 - பட்டம் அடையாள அட்டை, காப்பீடு வசதி, தமிழ்நாடு அரசின் அயலகத் தமிழர் நலன் மற்றும் மறுவாழ்வுத் துறைமூன்றாம் ஆண்டாக தமிழ் வெல்லும் எனும் கருப்பொருளை மையமாக்கக் கொண்டு மாபெரும் அயலகத் தமிழர் தின விழாவை சென்னையில் நடத்துகிறது. நந்தம்பாக்கம், சென்னை வர்த்தக மையத்தில் ஜனவரி 11 மற்றும் 12 ஆகிய இரு நாட்கள் நடைபெறும் இந்த விழாவில் இலங்கை, மலேசியா, ஆஸ்திரேலியா, சிங்கப்பூர், துபாய், இங்கிலாந்து, அமெரிக்கா உள்ளிட்ட 58 நாடுகளிலிருந்து தமிழ் வம்சாவளியினர், அமைச்சர் பெருமக்கள், கல்வியாளர்கள், கவிஞர்கள் உள்ளிட்டோர் பங்கேற்கின்றனர். அயலகர்களின் வாழும் 1400க்கும் மேற்பட்டோர் இம்மாநாட்டில் பங்கேற்பதற்குப் பதிவுகள் செய்துள்ளனர். இதில், 218 சர்வதேசத் தமிழ் சங்கங்கள் 48 பிற மாநில தமிழ் சங்கங்கள் ஆகியவற்றைச் சேர்ந்த அயலகத் தமிழர்கள், இந்த இரண்டு நாள் நிகழ்விலும் பங்கேற்கின்றனர். முதல் நாளான ஜனவரி 11 அன்று, இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள் விழாவைத் தொடங்கி வைத்துச் சிறப்புரை ஆற்றுகிறார். அத்துடன் இங்கு அமைக்கப்பட்டுள்ள நார்ப்புக்கு மேற்பட்ட அயலகத் தமிழர் கண்காட்சி அரங்குகளைத் திறந்து வைக்கிறார். மேலும், கலைஞர் நூற்றாண்டை முன்னிட்டுச் சிறப்பு நேர்வாக அயலகத் தமிழர்களின் புத்தக வெளியீடு நிகழ்ச்சியும் நடைபெறும். இந்த விழாவில் சிறப்பு நிகழ்ச்சிகளாக நான்கு கலந்துரையாடல்களும் ஒரு கவிப் யரங்கமும் நடைபெறுகின்றன. முதல் அமர்வாக நிதி, மனிதவள மேலாண்மை மற்றும் தொழில்வழித் துறை அமைச்சர் தங்கம் தென்னரசு தலைமையில் தமிழ்நாட்டின் தொழில் - தொடர்ச்சி குறித்து துறைசார் வல்லுநர்கள் தங்கள் கருத்துகளைப் பகிக்கின்றனர். அதைத் தொடர்ந்து, கவிப்பேரரசு வைரமுத்து தலைமையில், சிந்து சம ஆதினம் சீர்வளர்ச்சி குமரகுருபர சுவாமிகள், மயிலம் பொம்மபுர ஆதினம் சீர்வளர்ச்சி சிவஞானபாய தேசிகர், உயர்மட்ட ஆலோசனை குழு உறுப்பினர்கள் மு.பெ.சு. தியவேல் முருகனார், திருமதி தேசமங்கையர்க்கரசி, ராமசுப் பிரமணி, திருமதி நிதிருமகள், திருமதி சி.ஹரிப்பிரியா மற்றும் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

பட்டம் அடையாள அட்டை, காப்பீடு வசதி, தமிழ்நாடு அரசின் அயலகத் தமிழர் நலன் மற்றும் மறுவாழ்வுத் துறைமூன்றாம் ஆண்டாக தமிழ் வெல்லும் எனும் கருப்பொருளை மையமாக்கக் கொண்டு மாபெரும் அயலகத் தமிழர் தின விழாவை சென்னையில் நடத்துகிறது. நந்தம்பாக்கம், சென்னை வர்த்தக மையத்தில் ஜனவரி 11 மற்றும் 12 ஆகிய இரு நாட்கள் நடைபெறும் இந்த விழாவில் இலங்கை, மலேசியா, ஆஸ்திரேலியா, சிங்கப்பூர், துபாய், இங்கிலாந்து, அமெரிக்கா உள்ளிட்ட 58 நாடுகளிலிருந்து தமிழ் வம்சாவளியினர், அமைச்சர் பெருமக்கள், கல்வியாளர்கள், கவிஞர்கள் உள்ளிட்டோர் பங்கேற்கின்றனர். அயலகர்களின் வாழும் 1400க்கும் மேற்பட்டோர் இம்மாநாட்டில் பங்கேற்பதற்குப் பதிவுகள் செய்துள்ளனர். இதில், 218 சர்வதேசத் தமிழ் சங்கங்கள் 48 பிற மாநில தமிழ் சங்கங்கள் ஆகியவற்றைச் சேர்ந்த அயலகத் தமிழர்கள், இந்த இரண்டு நாள் நிகழ்விலும் பங்கேற்கின்றனர். முதல் நாளான ஜனவரி 11 அன்று, இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டு மேம்பாட்டுத் துறை அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள் விழாவைத் தொடங்கி வைத்துச் சிறப்புரை ஆற்றுகிறார். அத்துடன் இங்கு அமைக்கப்பட்டுள்ள நார்ப்புக்கு மேற்பட்ட அயலகத் தமிழர் கண்காட்சி அரங்குகளைத் திறந்து வைக்கிறார். மேலும், கலைஞர் நூற்றாண்டை முன்னிட்டுச் சிறப்பு நேர்வாக அயலகத் தமிழர்களின் புத்தக வெளியீடு நிகழ்ச்சியும் நடைபெறும். இந்த விழாவில் சிறப்பு நிகழ்ச்சிகளாக நான்கு கலந்துரையாடல்களும் ஒரு கவிப் யரங்கமும் நடைபெறுகின்றன. முதல் அமர்வாக நிதி, மனிதவள மேலாண்மை மற்றும் தொழில்வழித் துறை அமைச்சர் தங்கம் தென்னரசு தலைமையில் தமிழ்நாட்டின் தொழில் - தொடர்ச்சி குறித்து துறைசார் வல்லுநர்கள் தங்கள் கருத்துகளைப் பகிக்கின்றனர். அதைத் தொடர்ந்து, கவிப்பேரரசு வைரமுத்து தலைமையில், சிந்து சம ஆதினம் சீர்வளர்ச்சி குமரகுருபர சுவாமிகள், மயிலம் பொம்மபுர ஆதினம் சீர்வளர்ச்சி சிவஞானபாய தேசிகர், உயர்மட்ட ஆலோசனை குழு உறுப்பினர்கள் மு.பெ.சு. தியவேல் முருகனார், திருமதி தேசமங்கையர்க்கரசி, ராமசுப் பிரமணி, திருமதி நிதிருமகள், திருமதி சி.ஹரிப்பிரியா மற்றும் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

புரியத்தை வெளிப்படுத்தும் விதமாக இரண்டு நாட்களிலும் நாடாட்புற இயல், இசை, நடனம் உள்ளிட்ட கலை நிகழ்ச்சிகளுடன் குறிப்பாக தமிழ்நாடு திட்டக்குழு உறுப்பினர் நர்த்தகி நடராஜ் அவர்களின் நடன நிகழ்ச்சியும் அரங்கேற உள்ளன. தமிழர் மரபு மற்றும் பண்பாடுகளை விளக்கும் வகையில் தமிழர் நலன், தமிழர் கலை பண்பாடு, வணிகம், தமிழின் தொன்மை, தொடர்ச்சி, சர்வதேசத் தமிழ்ச் சங்கம் என்னும் கருப்பொருள்கள் வாரியாகக் கண்காட்சி அரங்குகள் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. தமிழர் கலை பண்பாடு மற்றும் வணிகத்தை விளக்கும் அரங்குகளும், தமிழின் தொன்மை மற்றும் தொடர்ச்சி குறித்து தமிழ்நாடு பாடநூல் கழகம், தமிழ் வளர்ச்சித் துறை, தமிழ் தொல்லியல் துறை, தமிழ் இணையக் கழகம், இலங்கைத் தமிழகக் கலை கண்காட்சி, அரங்குகளும், சர்வதேசத் தமிழ்ச் சங்கங்கள் கண்டங்கள் வாரியான அரங்குகளும் அமைக்கப்பட்டுள்ளன. இவற்றுடன், முதலமைச்சர் அவர்களின் கனவுத்திட்டமான "நான் முதல்வன்" திட்டம் மற்றும் சிங்காட, வழிகாட்டி (கடைஸ்), டி.கோ, சிட்கோ உள்ளிட்ட துறைகளின் காட்சி அரங்குகளும் இடம் பெற்றுள்ளன. சுற்றுலா வளர்ச்சித் துறை மற்றும் பூம்புகார், தமிழ் ஆர்வலர் துறை, கோ ஆப்டெக்ஸ், அயலக நலத் துறை ஆகிய துறைகளின் செயல்பாடுகளை விளக்கும் காட்சி அரங்குகளும் இடம்பெற்றுள்ளன. வெளிநாடு வாழ் தமிழர்கள் இங்கு முதலீடுகள் செய்வதற்கான வசதி வாய்ப்புகளை குறித்து விளக்குவதற்காக ஸ்டால்ட் அப், டிஎன் ஃபேஸ் உள்ளிட்ட கண்காட்சி அரங்குகளும் அமைக்கப்பட்டுள்ளன என்பது மிகவும் குறிப்பிடத்தக்கது. இக்கண்காட்சி அரங்குகளைக் காண்பதன் மூலம் தமிழ்நாடு முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் அயலகத் தமிழர் நலன் கருதி ஆற்றிவரும் அரும்பணிகளையும் அயலகத் தமிழர் தாய்த் தமிழ்நாட்டின் மிகவும் குறிப்பிடத்தக்கது. இரண்டு நாள் நடைபெறும் இந்த விழாவிற்கு சிறுபான்மையினர் நலன் மற்றும் வெளிநாடுவாழ் தமிழர் நலத் துறை அமைச்சர் செஞ்சி கே.மல்தான் முன்னிலை வகிக்கிறார். அயலகத் தமிழர் நல வாரியத்தின் தலைவர் கார்த்திகேய சிவசேனாதிபதி வரவேற்புரை ஆற்றுகிறார்.

மூத்த குடிமக்கள் பயன்பெறும் வகையில் அனுபவ வீடுகளுக்கு கட்டணமில்லாமல் ஆண்டிற்கு 5 முறை ஆன்மிக சந்நலா!

சென்னை, ஜன.11- முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்களின் வழிகாட்டுதலின்படி, இந்து சமய அறிவியல்துறை அமைச்சர் பி.கே.சேகர்பாபு நேற்று (10.01.2024) ஆணையர் அலுவலகத்தில் திருக்கோயில் களில் பணியாற்றி ஓய்வுபெற்ற 2,646 அர்ச்சகர்கள் மற்றும் பணியாளர்களுக்கு பொங்கல் கொடை வழங்கப்படும் என அறிவிப்பினை நிறைவேற்றி ஓய்வுபெற்ற 2,646 அர்ச்சகர்கள் மற்றும் பணியாளர்களுக்கு பொங்கல் கொடை வழங்கும் திட்டத்தை தொடங்கி வைத்து, 10 நாட்களுக்கு ரூ.1,000/- க்கான காசோலைகளை வழங்கினார்.

அர்ச்சகர்கள் மற்றும் பணியாளர்களுக்கு பொங்கல் கொடை வழங்கப்படும் என அறிவிப்பினை நிறைவேற்றி ஓய்வுபெற்ற 2,646 அர்ச்சகர்கள் மற்றும் பணியாளர்களுக்கு பொங்கல் கொடை வழங்கும் திட்டத்தை தொடங்கி வைத்து, 10 நாட்களுக்கு ரூ.1,000/- க்கான காசோலைகளை வழங்கினார். அனைத்து தொட்டும், தமிழ் கடவுள் முருக பெருமானின் அனுபவ வீடுகளை திருப்பரங்குன்றம், திருச்செந்தூர், பழனி, சுவாமிமலை, திருத்தணி, பழமுத்திரிசோலை ஆகிய திருத்தலங்களுக்கு ஒரேமுறையாக மூத்த குடிமக்கள் தரிசனம் செய்திடும் வகையில் ஆன்மிக சந்நலா ஏற்பாடு செய்து குறித்த ஆலோசனைக் கூட்டம் இந்து சமய அறிவியல்துறை அமைச்சர் தலைமையில் நடைபெற்றது. பின்னர் அமைச்சர் பி.கே.சேகர்பாபு செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தாவது: 2023-2024 ஆம் ஆண்டிற்கான இந்து சமய அறிவியல்துறை மாணிய கோரிக்கையில் 249 அறிவிப்புகளை வெளியிட்டிருந்தோம். அதில் 40 அலுவலர் அறிவிப்பான திருக்கோயில்களில் பணிபுரிந்து ஓய்வு பெற்ற



அமைச்சர் பி.கே.சேகர்பாபு அறிவிப்பு! றிருக்கும் அனுபவ வீடுகளை திருப்பரங்குன்றம், திருச்செந்தூர், பழனி, சுவாமிமலை, திருத்தணி, பழமுத்திரிசோலை ஆகிய திருத்தலங்களுக்கு ஒரேமுறையாக மூத்த குடிமக்கள் தரிசனம் செய்திடும் வகையில் ஆன்மிக சந்நலா ஏற்பாடு செய்து குறித்த ஆலோசனைக் கூட்டம் இந்து சமய அறிவியல்துறை அமைச்சர் தலைமையில் நடைபெற்றது. பின்னர் அமைச்சர் பி.கே.சேகர்பாபு செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தாவது: 2023-2024 ஆம் ஆண்டிற்கான இந்து சமய அறிவியல்துறை மாணிய கோரிக்கையில் 249 அறிவிப்புகளை வெளியிட்டிருந்தோம். அதில் 40 அலுவலர் அறிவிப்பான திருக்கோயில்களில் பணிபுரிந்து ஓய்வு பெற்ற



சென்னை மேற்கு மாவட்ட திமுக சார்பில், தமிழர் திருநாள் மற்றும் பொங்கல் திருநாளை முன்னிட்டு, ஆயிரம் விளக்கு சட்டமன்ற தொகுதி, நூங்கம்பாக்கம் 110 வது வார்டுக்குட்பட்ட புகுத் தெரு, அடவென்பு, கோட்டு, பொண்ணங்கினை, குடி தெரு, மேயர் சிவ சண்முகம் தெரு, அப்ப தெரு, அப்பாசாமி தெரு, ஆகிய பகுதிகளில் வசிக்கும் 2000 குடும்பங்களுக்கு புடவை, வேட்டி, சட்டை மற்றும் 2024 ஆம் ஆண்டுக்கான நாள்காட்டியை, மாவட்ட கழக செயலாளர் நே.சிற்றரசு மக்களுக்கு வழங்கி, தமிழர் திருநாள் மற்றும் தமிழ் புத்தாண்டு நல்வாழ்த்துக்களை கூறினார்.